

в данном направлении, постоянно изменяющиеся формы и методы ведения бизнеса и т. д. Что касается преступлений против порядка осуществления экономической деятельности, включая преступления коррупционной направленности, то, по нашему мнению, одним из основных факторов, влияющих на степень латентности данных видов преступлений, является принятие экономической активной частью населения необходимости совершения правонарушений как одного из условий успешной деятельности, например получение прибыли, бесконтрольность и непрозрачность действий должностных лиц, сложившиеся криминальные схемы в сфере государственных закупок и т. д.

Безусловно, это далеко не исчерпывающий перечень факторов, оказывающих влияние на латентность экономической преступности и преступлений коррупционной направленности. Указанные сегменты преступности нуждаются в дальнейшем исследовании, поиске наиболее эффективных путей по их противодействию, в том числе и в рамках реализации государственных программ по борьбе с преступностью и коррупцией.

УДК 343.8

*М.Ю. Кашицкий*

#### **МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД ПРИ ИССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПНОСТИ ЛИЦ С ПСИХИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ**

Современная криминология – это активно развивающаяся комплексная наука, широко использующая достижения не только общественных, но и ряда естественных и математических наук, и именно этот факт является одним из важнейших условий ее успешного развития. Как справедливо отмечает профессор В.А. Ананич, «в настоящее время идет активный процесс приращения криминологических знаний, получения новых сведений и объединения их в целостную, развивающуюся, органическую систему, которая находится в прямой зависимости от предмета криминологии, отражает его структуру».

Как убедительно свидетельствуют статистические данные, на протяжении последних десятилетий во всем мире наблюдается значительный рост преступности лиц с психическими расстройствами и устойчивый рост криминогенно значимых психосоциальных девиаций (наркомания, токсикомания, алкоголизм, проституция, бездомность, насилие в семье и др.). При этом последствия преступного поведения лиц с психическими расстройствами все чаще (с пугающей регулярностью) становятся объектом пристального внимания средств массовой

информации, вызывая большой общественный резонанс во всех слоях социума, что связано как с тяжестью совершенных психически нездоровыми людьми деяний, так и с их ярко выраженными негативными последствиями для общества и государства.

Психические расстройства не просто оказывают влияние на поведение индивида, но нередко и обуславливают его противоправное поведение. Неслучайно проблему предупреждения противоправного поведения лиц с психическими нарушениями в разное время изучали исследователи различных отраслей научного знания – философы, психиатры, психологи, педагоги, социологи, и, конечно же, юристы. Именно поэтому зарубежная криминология уже давно уделяет пристальное внимание корреляции психических расстройств и противоправного поведения.

Отдельные аспекты преступности и отклоняющегося поведения лиц с психическими нарушениями исследовали ученые и в странах дальнего зарубежья (Ч. Беккариа, Л. Берковиц, Э. Дюркгейм, Э. Кречмер, Ч. Ломброзо, Э. Сатерленд, Д. Холмс, Э. Феррит и др.), и в странах бывшего СССР, включая и дореволюционную Россию (Ю.М. Антонян, С.В. Бородин, В.Н. Бурлаков, И.Н. Введенский, Б.В. Волженкин, Т.Б. Дмитриева, Я.И. Гишинский, Н.Д. Гомонов, В.В. Гульдман, А.И. Долгова, Д.А. Дриль, А.П. Дьяченко, А.Ф. Зелинский, К.Е. Игошев, Г.Б. Калманов, И.И. Карпец, С.С. Корсаков, Е.К. Краснушкин, В.Н. Кудрявцев, А.С. Михлин, И.С. Ной, С.С. Овчинский, А.Р. Ратинов, В.П. Сальников, А.Б. Сахаров, В.П. Сербский, В.Д. Филимонов, Д.А. Шестаков, Б.В. Шостакович и др.).

Однако их работы не исчерпывают названную проблему, поскольку в них были затронуты лишь ее отдельные аспекты, которые рассматривались, как правило, с позиции одной науки (социологии, психологии, психиатрии, уголовного права, криминалистики и др.); при этом исследование выполнено на материалах конкретных стран и предназначено для конкретных стран.

В Республике Беларусь проблема предупреждения противоправного поведения лиц с психическими нарушениями ранее не исследовалась ни системно и целенаправленно, ни как отдельная комплексная задача. Некоторые ее аспекты рассматривались Г.Н. Мухиным, А.Н. Пастушечной, Г.Г. Шиханцовым и др. (при изучении личности преступника); В.Б. Шабановым, В.Г. Стукановым и др. (при исследовании проблемы предупреждения противоправного поведения в среде осужденных); А.Д. Балашовым, Е.И. Скугаревской (при исследовании общественно опасных деяний невменяемых лиц, страдающих шизофренией); М.Л. Тушинским, А.В. Шевчуком и др. (при освещении ряда медицинских вопросов аутоотравматизма осужденных).

Вместе с тем, несмотря на бурное развитие и значимые достижения науки XIX–XX вв., а также научно-техническую революцию середины

XX в., системные междисциплинарные исследования, посвященные предупреждению противоправного поведения лиц с психическими нарушениями, ранее не проводились ни белорусскими, ни зарубежными учеными-юристами.

По нашему мнению, трудность изучения преступности лиц с психическими расстройствами усугубляется сложноорганизованной структурой объекта исследования, к тому же при изучении преступности других видов теоретические подходы к этой многофакторной проблеме заметно отстают от достижений современной криминологии.

В условиях развития юридической науки, трансформации законодательства определяющими характеристиками современного научного знания, по нашему глубокому убеждению, являются междисциплинарность, системность и комплексность. По мнению ряда авторов, дифференциация наук, их специфика не исключает, а предполагает наличие в них элементов синтетичности, проявляющихся в процессе комплексного исследования сложноорганизованных объектов, осуществляемого как в рамках одной лидирующей науки, опирающейся на другие области знания, так и в форме междисциплинарного синтеза.

В связи с этим, исходя из основных принципов комплексного, системного и междисциплинарного подходов к изучению проблемного поля преступности и отклоняющегося поведения лиц с психическими расстройствами, считаем целесообразным при проведении комплексных криминологических исследований обратиться и к достижениям смежных областей научного знания, прежде всего психиатрии и юридической психологии, в рамках которых исследовалась данная проблема.

УДК 343.34

*О.А. Кислый*

### **ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ И ВОЗМОЖНОСТИ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Все большую актуальность в современных условиях приобретают вопросы противодействия коррупции. Коррупция – это опасное социально-негативное явление, представляющее угрозу институтам государства и стабильности общественной жизни. Наряду с терроризмом проблема коррупции давно уже вышла за рамки одного государства и стала международной проблемой. Осознавая опасность данного нега-

тивного социального явления, международное сообщество и правительство многих стран уделяет повышенное внимание выработке и реализации мер, направленных на борьбу с коррупцией, так как заимствование положительного зарубежного опыта в виде эффективных антикоррупционных программ может помочь созданию реального действующего механизма противодействия коррупции в нашей стране.

Остановимся на некоторых из них, наиболее перспективных. Соблюдение законности сотрудниками полицейских ведомств и подразделений в зарубежных странах не менее актуально, чем в России. В большинстве стран существуют структуры подразделений собственной безопасности, аналогичные имеющимся в Российской Федерации. Проблема коррупции в органах внутренних дел злободневна на протяжении нескольких десятилетий, поэтому рассмотрим опыт организации противодействия коррупции специальными подразделениями различных государств. Можно выделить три основных подхода к использованию иностранного опыта в работе с кадрами полиции: информационный, сравнительно-аналитический, рекомендательный.

Министерство внутренних дел Российской Федерации все более активно сотрудничает с такими международными организациями, как ООН, Интерпол, Совет Европы, IAP (Международная ассоциация полицейских), IАСР (Международная ассоциация шефов полиции) и др., что также подчеркивает необходимость изучения и использования передового зарубежного опыта в целях воздействия на преступность среди сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации.

Несомненно, что не следует в полной мере использовать опыт деятельности полиции других стран в работе органов внутренних дел Российской Федерации: должны учитываться национальные особенности и социально-экономические условия развития нашей страны. Лучшей классификацией полицейской коррупции, по признанию большинства западных кримиологов, является иерархическая типология коррупционных действий, разработанная Дж.В. Ройбаком и Т. Беркером (1974).

Так, мировая практика однозначно свидетельствует, что профессионализм и компетентность сотрудников полиции зависят от качества отбора кандидатов на службу. При этом учитываются факторы, влияющие на успех проводимой работы: поддержание высокого уровня престижа профессии полицейского в обществе, создание условий для конкурсного отбора кадров (наличие образования, знание иностранного языка, безупречная биография кандидата и его родственников, высокая степень стрессовой устойчивости), повышение результативности проверки информации о кандидатах и другие.